

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ БАНКОВСКИХ СИСТЕМ РОССИИ И БЕЛАРУСИ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В настоящее время банковский сектор является одним из наиболее динамично развивающихся секторов финансовой системы любой страны, так как от его состояния и надежности зависит рост экономики страны. Банковская система является важнейшей составной частью рыночной экономики, которая обладает финансовой мощью и значительным денежным капиталом. После распада СССР для решения возникших экономических проблем и создания условий для стабильного экономического роста вновь образовавшихся государств стали появляться различные интеграционные союзы. Наиболее тесные отношения развиваются между Российской Федерацией и Республикой Беларусь в рамках Союзного государства. При формировании интеграционных процессов центральная роль отводится банковским секторам интегрирующихся стран, так как они отвечают за результаты национальных и международных отношений и выступают не только в роли координатора и регулятора, но и объекта интеграции.

Приоритетными направлениями в настоящее время следует считать выполнение направлений взаимодействия банковских систем России и Беларуси, так как в условиях валютно-финансовой интеграции именно банковская сфера играет первостепенную роль, являясь при этом неотъемлемой составляющей экономической системы любой страны. Они обладают финансовой мощью и значительным денежным капиталом. Поэтому банковские структуры важны как для бизнеса, так и для экономики страны в целом.

Рассмотрим функционирование банковских систем России и Беларуси на современном этапе.

* © Сергеюк В.С., 2013

Некоторые сходства и различия банковских систем России и Беларуси

Россия	Беларусь
<i>По количеству уровней системы</i>	
Двухуровневая банковская система	Двухуровневая банковская система
<i>По степени централизации управления</i>	
Децентрализованная (рыночная) схема управления	Децентрализованная (рыночная) схема управления
<i>По характеру взаимоотношений банков с государством</i>	
Банк не отвечает по обязательствам государства. Государство не отвечает по обязательствам банков.	Банк не отвечает по обязательствам государства. Государство не отвечает по обязательствам банков
<i>По характеру подчиненности</i>	
Центральный банк подотчетен парламенту.	Национальный банк подотчетен Президенту Республики Беларусь.
<i>По выполнению эмиссионной и кредитной операций</i>	
Эмиссионные операции сосредоточены только в центральном банке, является кредитором последней инстанции, осуществляет рефинансирование банков	Национальному банку принадлежит исключительное право эмиссии денег; Национальный банк в области кредитных отношений устанавливает объем кредитов, предоставляемых банкам Национальным банком; систему рефинансирования банков
<i>По способу назначения руководителей банков</i>	
Руководитель центрального банка назначается парламентом	Высшим органом управления Национального банка является Правление Национального банка – коллегиальный орган, определяющий основные направления деятельности Национального банка и осуществляющий руководство и управление им. Количественный состав Правления Национального банка определяется Президентом Республики Беларусь. Председатель и члены Правления Национального банка назначаются Президентом Республики Беларусь с согласия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь сроком на пять лет, если иное не предусмотрено Президентом Республики Беларусь.

Таким образом, мы видим, что банковские системы двух стран принципиально не отличаются.

В России за 2011 год количество действующих кредитных организаций сократилось на 34 единицы – до 978 организаций. В течение

года были отозваны (аннулированы) лицензии у 22 кредитных организаций; в связи с реорганизацией в форме присоединения исключены из Книги государственной регистрации 18 кредитных организаций; получили лицензию на осуществление банковских операций 5 новых кредитных организаций. То есть, в 2011 году наблюдается тенденция к уменьшению числа действующих кредитных организаций.

Прибыль действующих кредитных организаций в России в 2011 году достигла 848,2 млрд. рублей, а с учетом финансового результата предшествующих лет – 2243,1 млрд. рублей (за 2010 год – 573,4 и 1739,5 млрд. рублей соответственно). Удельный вес прибыльных кредитных организаций за 2011 год повысился с 92,0 до 94,9%, соответственно доля убыточных кредитных организаций сократилась с 8,0 до 5,1%; их количество уменьшилось с 81 до 50. Убытки действующих кредитных организаций составили в 2011 году 5,6 млрд. рублей (в 2010 году – 21,7 млрд. рублей). Распределение отдельных групп банков по вкладу в совокупный финансовый результат в целом соответствует их удельному весу в активах банковского сектора. Наибольшее влияние на формирование финансового результата оказали банки, контролируемые государством, – 58,4%, крупные частные банки – 20,2% и банки, контролируемые иностранным капиталом, – 17,4%. Позитивно отразились на финансовом результате банковского сектора показатели банков, в отношении которых осуществляются меры по предупреждению банкротства: за 2011 год ими была получена прибыль в размере 11,3 млрд. рублей (за 2010 год эти банки понесли убытки в размере 0,1 млрд. рублей).

Рост прибыли в 2011 году был обусловлен в первую очередь наращиванием вложений в более доходные инструменты (банковское кредитование), а также замедлением формирования резервов на возможные потери [1].

Банковский сектор Республики Беларусь по состоянию на 1 января 2012 г. включал 31 действующий банк. Его филиальная сеть за отчетный год сократилась с 226 до 138 филиалов, что связано с оптимизацией банками своих региональных структур. На территории Бела-

руси находилось 26 банков с участием иностранного капитала, в том числе 9 банков со 100-процентным иностранным капиталом и 14 банков с долей иностранного капитала от 50 до 100 процентов.

В 2011 году произошло увеличение доли банков, контролируемых государством, в уставном фонде банковского сектора с 73,4 до 84,4 процента и нормативном капитале с 65,4 до 72,4 процента при снижении их доли в активах банковского сектора с 71,7 до 64,9 процента. При этом, наблюдалось уменьшение доли иностранных банков совокупном уставном фонде банков с 25,1 до 15 процентов и нормативном капитале 32,7 до 26,56 процентов. Причем в активах банковского сектора доля банков, контролируемых нерезидентами, увеличилась с 27,3 до 34 процентов;

В 2011 году уменьшилась доля банков, контролируемых резидентами частной формы собственности, в уставном фонде банковского сектора с 1,4 до 0,6 процента и нормативном капитале с 2 до 1,1 процента. Удельный вес таких банков в активах банков возрос с 1 до 1,14 процента [2].

В конце 2011 года произошла рекапитализации крупнейших государственных банков, после осуществленной которой доля государства в совокупном уставном фонде банковского сектора возросла с 73,6 процента до 84,5 процента, одновременно снизилась доля иностранного капитала с 24,2 до 14,5 процента.

Показатели эффективности работы банковского сектора в течение 2011 г. сохранялись на высоком уровне. Так, полученная банковским сектором в 2011 году прибыль (до уплаты налогов) составила 3 769,8 млрд. рублей, увеличившись по сравнению с предшествующим годом на 1 666,4 млрд. рублей, или на 79,2 процента. Объемы заработной платы банковским сектором прибыли (до уплаты налогов) по итогам работы за 12 месяцев прирастали темпами, несколько отстающими от роста среднегодовой величины активов, – 79,2 процента и 85 процентов соответственно, что обусловило снижение рентабельности активов банковского сектора с 2,14 до 2,08 процента. В то же время рост среднегодовой величины капитала банковского сектора составил 37,6

процента, отставая от темпов роста прибыли, что выразилось в росте показателя рентабельности капитала банковского сектора с 14,63 до 19,06 процента.

На положительную динамику достаточности капитала в целом по банковскому сектору в 2011 году повлияло увеличение коэффициента достаточности нормативного капитала государственных банков. Наряду со значительным ростом в 2011 году совокупного объема основного капитала банковского сектора (на 16,8 трлн. рублей, или на 118,4 процента) банки активно наращивали нормативный капитал за счет иных формирующих дополнительный капитал источников, основным из которых стали собственные средства банков (прибыль текущего года и прошлых лет, а также сформированные за счет нее фонды). За 2011 год размер дополнительного капитала банковского сектора вырос на 3,0 трлн. рублей, или на 86,7 процента.

Ресурсная база банковского сектора в 2011 году пополнилась за счет средств субъектов хозяйствования и населения, рост заимствований которых происходил очень интенсивно. Общий объем средств на счетах субъектов хозяйствования в 2011 году вырос в 3,3 раза, или на 47,4 трлн. рублей, что сделало данный источник средств главным в приоритете обязательств банковского сектора. При этом, наблюдался существенный прирост остатков средств на счетах физических лиц – на 120,4 процента (на 27,7 трлн. рублей). Более низкими темпами прирастали остатки средств на счетах органов государственного управления – на 28,9 процента, что существенно снизило значимость данного источника пополнения ресурсной базы.

Кроме того, в Беларуси открыто 3 представительства российских банков, 7 банков с долей российского капитала (3,3 из 9,8% уставного фонда белорусских банков, приходящихся на долю нерезидентов), в России открыто 2 представительства белорусских банков. Осуществляются корреспондентские отношения, обслуживание нерезидентов, международные расчеты, привлечение российских кредитов [3].

Для Российской Федерации Республика Беларусь является важным стратегическим партнером. Финансовая система Беларуси доста-

точно устойчива для привлечения российского капитала. Учитывая объемы сотрудничества и оборот денежных средств, некоторые российские банки уже давно решили обосноваться на территории ближайшего соседа и стратегического партнера. На сегодняшний день российские банки представлены не только в столице, но и в других городах Беларуси. Некоторые успели обзавестись не просто филиалами, а развитыми сетями представительств и отделений во всех регионах страны. К примеру, одним из наиболее широко представленных российских банков в Беларуси является «Альфа Банк». Первое отделение банка открылось в Минске в 1999 году. К 2010 году банк насчитывает уже 17 своих подразделений во всех крупных городах страны. Практически в любом уголке Беларуси можно стать клиентом «Альфа Банка». Ещё раньше – в 1996 году – на финансовый рынок Беларуси пришел другой российский игрок – банк ВТБ 24. Он представлен во всех областях республики, количество филиалов – 6. Оба российских банка предлагают белорусским клиентам стандартные банковские услуги – ведение счетов, валютно-кассовые операции, вклады, эмиссию и обслуживание банковских карт стандартов Visa и Mastercard. Однако одной из самых востребованных услуг являются, конечно, кредиты. Кредиты, как в Беларуси, так и в России, выдаются на разные сроки, разнятся и процентные ставки по ним. Кредиты выдаются потребителям, которые осознают свою финансовую способность погасить их в срок.

Политика российских банков в Беларуси полностью совпадает с политикой, проводимой банками в Российской Федерации. Это значит, что жители Беларуси получают кредиты и иные банковские услуги по тем же ценам и ставкам, что и в России [4].

В настоящее время наиболее заметно отличаются масштабы деятельности банковских систем России и Беларуси, а также капитала и объемов операций крупнейших их банков. Соотношение различных количественных параметров (активы, кредиты экономике, средства предприятий, вклады населения, собственный капитал) колеблется в пределах между 1:10 и 1:50. Кроме того, имеют место различия в

структуре привлеченных и размещенных средств коммерческих банков Беларуси и России. Так, если в России наибольшая часть привлеченных депозитов приходится на физических лиц (65,1%), то в Беларуси – на предприятия и организации (75,3%). Наибольшая доля кредитов и в Беларуси, и в России приходится на предприятия и организации: 79,2% в России и 80,2% в Беларуси. То есть здесь похожие показатели. Но в то же время в Беларуси более чем в 3 раза выше доля кредитов, предоставленных населению: 15,7% против 4,9% в России. Последнее вызвано массированным выделением льготных кредитов на строительство жилья в последние годы [5].

В настоящее время наблюдается консолидация белорусских и российских банковских активов. Так, в банковском капитале Беларуси российский капитал составляет уже 25%. Иностраный капитал присутствует в уставных фондах семи белорусских банках, где доля участия иностранных инвесторов в уставном фонде превышает 50%. Одним из недавних примеров служит Альфа-банк, который расширил свое присутствие в Беларуси, выкупив Белросбанк.

При этом, банки учреждают сеть отделений в странах-партнерах для обслуживания своих постоянных клиентов, экономические интересы которых выходят за рамки национального хозяйства. В настоящее время сотрудничество банков России и Беларуси осуществляется в форме экспансии банков. Открытие филиалов банков-нерезидентов запрещено как в России, так и в Беларуси. Пока российские банки имеют только свои представительства на территории Беларуси. Это ЗАО «ЮниКредит Банк», ОАО «Российский Сельскохозяйственный банк» и АКБ «Московский областной банк» ОАО. Белорусских банковских представительств в России пока нет.

Таким образом, анализ современного состояния банковских систем России и Беларуси показал их динамичное развитие. Современная банковская система любой страны является неотъемлемой составляющей экономической системы любой страны, которая целенаправленно или вынужденно включается в интеграционные процессы, так как именно она является основной и движущей силой сотрудничества

между странами. Хотя для банков в России и Беларуси экономические нормативы и имеют значительные отличия (в настоящее время по отдельным позициям более жесткими являются белорусские нормативы, по другим – российские), однако в настоящее время необходимо продолжать процесс унификации.

Библиографический список

1. Годовой отчёт Банка России. Аналитическое обозрение 2011/ Центральный банк Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.cbr.ru/publ/God/ar_2011.pdf. – Дата доступа: 11.11.2012.

2. Годовой отчет НБ РБ за 2011 год [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.nbrb.by/publications/report>.- Дата доступа: 11.11.2012.

3. Финансовая стабильность в Республике Беларусь. Аналитическое обозрение 2011/ Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/> – Дата доступа: 15.11.2012.

4. Российские банки в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.unbusiness.ru/ekonomika/rossijskiebankivbelarusi.html/>- Дата доступа: 15.11.2012.

5. Сведения о банках, действующих на территории Республики Беларусь, их филиалах // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/system/banks.asp>. Дата доступа: 19.11.2012.